
Ευρύ φάσμα θεμάτων που αφορούν την εξέλιξη της κυπριακής οικονομίας, 

συζήτησαν ΥΠΟΙΚ και ΣΕΚ 

 

 

Το φορολογικό μέτρο της αυξημένης έκπτωσης για συνεισφορές στα συνταξιοδοτικά 

ασφαλιστικά ταμεία, από το ένα έκτο του εισοδήματος στο ένα πέμπτο του εισοδήματος, 

προωθείται, ανέφερε ο υπουργός Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης, σε δηλώσεις του. 

Ο υπουργός είχε πολύωρη συνάντηση με την Εκτελεστική Επιτροπή της ΣΕΚ, στα Κεντρικά 

Γραφεία της ΣΕΚ, στη Λευκωσία, κατά τη διάρκεια της οποίας συζήτησαν ένα ευρύ φάσμα 

θεμάτων που αφορούν την εξέλιξη της κυπριακής οικονομίας. Σε δηλώσεις μετά το πέρας της 

συνάντησης, ο κ. Γεωργιάδης είπε ότι η επαφή με την ΣΕΚ είναι συστηματική, είναι τακτική, 

«πολύ συχνά πραγματοποιούμε τέτοιου είδους επαφές για να συζητήσουμε και τη γενικότερη 

πορεία της οικονομίας, αλλά και ειδικότερα ζητήματα». 

 

«Αποτελεί γεγονός πως η επικείμενη επίτευξη συνθηκών πλήρους απασχόλησης στην 

κυπριακή οικονομία θα αποτελεί ένα εξαιρετικά σημαντικό γεγονός αναλογιζόμενοι ότι μέχρι 

πριν μερικά χρόνια η ανεργία είχε εκτοξευτεί το 16%-17%», πρόσθεσε. Ανέφερε, επίσης, ότι 

κατά τη συνάντηση συζήτησαν, επίσης, κάποια μέτρα, τα οποία αποτελούσαν και διεκδίκηση 

από τη ΣΕΚ. 

 

«Αυτό που μπορώ να ανακοινώσω, να επιβεβαιώσω είναι ότι το φορολογικό μέτρο της 

αυξημένης έκπτωσης για συνεισφορές στα συνταξιοδοτικά ασφαλιστικά ταμεία, από το ένα 

έκτο του εισοδήματος στο ένα πέμπτο του εισοδήματος προωθείται. Θα είναι ένα μέτρο, το 

οποίο περιλαμβάνεται στο δημοσιονομικό σχεδιασμό, στον προϋπολογισμό, ουσιαστικά, του 

2020. Συνεπώς, ήμουν στην ευχάριστη θέση να ενημερώσω την ΣΕΚ ότι αυτό το μέτρο 

πράγματι μπαίνει σε τροχιά εφαρμογής και αναμένεται ότι θα υποβοηθήσει μια μεγάλη 

μερίδα συμπολιτών μας», συμπλήρωσε. 

Η μισθολογική αναβάθμιση στον προϋπολογισμό του 2020 
 



Ο Υπουργός Οικονομικών είπε, επίσης, ότι στον προϋπολογισμό του 2020, του οποίου η 

προετοιμασία είναι σε ένα πολύ προχωρημένο στάδιο, έχει περιληφθεί η μισθοδοτική 

αναβάθμιση για μια σημαντική μερίδα χαμηλόμισθων εργαζόμενων στο δημόσιο τομέα, οι 

οποίοι εδώ και πολλά-πολλά χρόνια, ήταν καθηλωμένοι στην χαμηλότερη κλίμακα του 

δημοσίου, χωρίς καμιά προοπτική αναβάθμισης. 

 

«Αναφέρομαι στην κατηγορία των Βοηθών Γραφείου. Μια κατηγορία που μετατράπηκε...σε 

κατηγορία αορίστου προσωπικού, χωρίς όμως ποτέ να υπάρχει κάποια προοπτική 

μισθολογικής αναβάθμισης. Στον προϋπολογισμό, λοιπόν, και μετά τον διάλογο, και μετά 

που εξετάσαμε το σχετικό αίτημα, προβλέπουμε την αναβάθμιση από την κλίμακα 1,2,5, 

στην κλίμακα 2,5,7. Ένα μέτρο το οποίο αφορά περίπου 1.000 εργαζόμενους», 

σημείωσε.Ανέφερε, επίσης, ότι κατά τη συνάντηση, συζήτησαν το ζήτημα του Ταμείου 

Προνοίας για τους νεοεισερχόμενους στο Δημόσιο Τομέα. 

Συζήτησαν το ζήτημα του Ταμείου Προνοίας για τους νεοεισερχόμενους στο Δημόσιο Τομέα 

«Θεωρώ πως αποτελεί κοινή εκτίμηση πως ο διάλογος θα ολοκληρωθεί στις επόμενες μέρες, 

σίγουρα στις επόμενες εβδομάδες, ούτως ώστε και αυτό το ζήτημα να ρυθμιστεί. Να 

θεσπίσουμε, δηλαδή, Ταμείο Προνοίας, για το σύνολο των εργαζομένων στο δημόσιο τομέα 

για όσους από το 2011 και μετά δεν έχουν συμμετοχή σε κάποιο σχέδιο και μάλιστα με 

αναδρομική κάλυψη. Και αυτό θα συνιστά υλοποίηση μιας σημαντικής πολιτικής δέσμευσης 

που περιλαμβάνεται, εξάλλου, στο πολιτικό πρόγραμμα της διακυβέρνησης του Προέδρου 

Αναστασιάδη», πρόσθεσε. 

Γόνιμη η συνεργασία με την ΣΕΚ 
 

Ανέφερε, επιπρόσθετα, ότι θεωρεί πως μέσα από μια πραγματικά καλή γόνιμη συνεργασία 

που έχουν και είχαν διαχρονικά με την ΣΕΚ, «μπορούμε να δίνουμε τέτοιες λύσεις, να 

βρίσκουμε τέτοιες ρυθμίσεις που και την κοινωνική δικαιοσύνη και την κοινωνική συνοχή 

υποστηρίζουν, αλλά και την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας, επίσης, διασφαλίζουν»  

 

Ο Γενικός Γραμματέας της ΣΕΚ Ανδρέας Μάτσας, σε δηλώσεις του είπε ότι είχαν μια 

ιδιαίτερα χρήσιμη συνάντηση σήμερα ως Εκτελεστική Επιτροπή της ΣΕΚ με τον Υπουργό 

Οικονομικών, «δίνοντας μας την δυνατότητα να συζητήσουμε πάνω σε ένα ευρύ φάσμα 

θεμάτων που αφορούν την εξέλιξη της κυπριακής οικονομίας, επιβεβαιώνοντας ουσιαστικά, 

παρά τους εξωγενείς παράγοντες που ενδεχομένως να μας επηρεάζουν την σταθερή πορεία 

ανάπτυξης και ανάκαμψης της κυπριακής οικονομίας, οι οποίες δημιουργούν τις 

προϋποθέσεις για την δημιουργία συνθηκών πλήρους απασχόλησης το αμέσως επόμενο 

χρονικό διάστημα, δίνοντας μας την ίδια στιγμή τη δυνατότητα για να προωθήσουμε 

υποστηρικτικά μέτρα σε σχέση με την αγορά εργασίας και τους εργαζόμενους γενικότερα». 

 

Σημείωσε ότι έχουν συμφωνήσει διάφορα μέτρα, διάφορες πολιτικές παρεμβάσεις, οι οποίες 

στοχεύουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

Μάτσας: Συγκροτημένη φορολογική μεταρρύθμιση 
 

Ο κ. Μάτσας ανέφερε, παράλληλα, ότι δημιουργείται πλέον η προοπτική, το αμέσως επόμενο 

χρονικό διάστημα, έχουν τεθεί οι βάσεις από τον κ. Υπουργό, να προωθηθεί ακόμη ένα 

μεγάλο αίτημα, το οποίο έχει θέσει, τα τελευταία χρόνια, η ΣΕΚ, το οποίο σχετίζεται με την 

ανάγκη μιας συγκροτημένης φορολογικής μεταρρύθμισης, στη βάση της πράσινης 

φορολογίας. 

 

«Έχουν τεθεί οι βάσεις, δημιουργούνται οι προϋποθέσεις, έτσι ώστε να υπάρξει 



φοροελάφρυνση της εργασίας, μέσα από τη φορολόγηση της ρύπανσης, έτσι ώστε να 

δώσουμε αφενός μεν ανάσες ζωής στους εργαζόμενους αλλά την ίδια στιγμή να 

αποφορτίσουμε το κράτος, τον τόπο μας από την ρύπανση και να τον απαλλάξουμε από 

τυχόν πρόστιμα που μπορεί να επιβληθούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή», πρόσθεσε. 

 

Απ΄ εκεί και πέρα, συνέχισε ο ΓΓ της ΣΕΚ, «ένα σημείο το οποίο αξίζει το κόπο να 

σταθούμε αφορά τον τρόπο διαχείρισης των Ταμείων Υγείας, στον ευρύτερο δημόσια 

τομέα». 

 

«Ένα θέμα, το οποίο είχαμε συμφωνήσει στην παρουσία του Υπουργού Οικονομικών και του 

Υπουργού Υγείας με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στέλνουμε ξεκάθαρα το μήνυμα ότι 

αυτά τα ταμεία θα μετεξελιχθούν στην βάση του συσσωρευμένου ωφελήματος προς τους 

εργαζόμενους, με τρόπο που δεν θα δημιουργούν ανταγωνιστικό μειονέκτημα στο ΓεΣΥ. Δεν 

θα ανταγωνίζονται το ΓεΣΥ, έτσι ώστε να μπορούν να προσφέρουν συμπληρωματικές 

υπηρεσίες», πρόσθεσε. 

Τεράστιο το πρόβλημα της φοροδιαφυγής 
 

Ο ΓΓ της ΣΕΚ ανέφερε ότι κατά τη συνάντηση συζήτησαν και τη στοχευμένη, πλέον, 

προσπάθεια για να αναχαίτιση του τεράστιου προβλήματος της φοροδιαφυγής. 

 

Όπως είπε, ένας στόχος, ο οποίος μπορεί να υλοποιηθεί σε ακόμη μεγαλύτερο βαθμό, μέσα 

από συγκεκριμένες εισηγήσεις, οι οποίες έχουν τεθεί, και προτάσεις που έχουν κατατεθεί από 

εσάς τον ίδιο (Υπουργό Οικονομικών), «έτσι ώστε το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα να 

μπορέσουμε να είμαστε ακόμη πιο συνεπείς σε ό,τι αφορά το γενικότερο σχεδιασμό για τη 

φορολογική μεταρρύθμιση, τη φορολογική πολιτική». 

 

Βέβαια, ένα ζήτημα, το οποίο βρίσκεται σε εκκρεμότητα και έχουμε συζητήσει, ακροθιγώς 

με τον κ. Υπουργό, παρά το γεγονός ότι δεν εμπίπτει στο αυστηρό πλαίσιο του δικού 

χαρτοφυλακίου, αφορά τον τρόπο διαχείρισης και συζήτησης της επιβάρυνσης της σύνταξης 

για όσους επιλέξουν να συνταξιοδοτηθούν στο 63ο έτος της ηλικίας τους με το πρόστιμο, σε 

εισαγωγικά ή χωρίς εισαγωγικά, του 12%. Υπάρχει περιθώριο για στοχευμένη συζήτηση του 

συγκεκριμένου θέματος, έτσι ώστε να βρεθεί μια διευθέτηση που να είναι όσο το δυνατό, πιο 

κοινωνικά δίκαιη για το σύνολο των συνταξιούχων», σημείωσε.  

 

Ο κ. Μάτσας ευχαρίστησε εκ μέρους της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΣΕΚ, τον Υπουργό 

Οικονομικών για την συνεργασία που είχαν όλο αυτό το χρονικό διάστημα. 

 

«Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι η συνεργασία αυτή πέραν από την διαπροσωπική σχέση, η 

οποία διατηρείται και ενισχύεται, θα συνεχιστεί από άλλες επάλξεις. Αλλά η στόχευση 

παραμένει η ίδια μέσα από την στοχευμένη προσπάθεια, την κατάθεση εισηγήσεων και 

προτάσεων, να μπορούμε να πετύχουμε τον μεγάλο στόχο, αφενός μεν την οικονομική 

ανάπτυξη και ανάκαμψη του τόπου μας, αλλά την ίδια στιγμή, την επίτευξη του άλλου 

σημαντικού στόχου, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της κοινωνικής συνοχής», πρόσθεσε. 

 

Ερωτηθείς για φορολογικό μέτρο της αυξημένης έκπτωσης για συνεισφορές στα 

συνταξιοδοτικά ασφαλιστικά ταμεία, ο κ. Μάτσας είπε ότι αφορά την παροχή περαιτέρω 

δυνατότητας στους εργαζόμενους να επενδύσουν σε συγκεκριμένα Ταμεία, όπως είναι το 

Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπως είναι τα Ταμεία Προνοίας, τα Ταμεία Υγείας, μέσα 

από μια ευδιάκριτη πλέον φορολογική ελάφρυνση, η οποία θα μπορέσει και να στηρίξει αυτά 

τα Ταμεία, αλλά την ίδια στιγμή να υποβοηθήσει τους ίδιους τους εργαζόμενους. 

 

Σε ερώτηση για το κόστος αυτού του μέτρου, ο Υπουργός Οικονομικών είπε ότι είναι 



δύσκολο να προσδιοριστεί κόστος, επειδή ακριβώς στόχος είναι να ενθαρρυνθεί η συμμετοχή 

των πολιτών σε συνταξιοδοτικά, σε ασφαλιστικά Ταμεία, σε Ταμεία Υγείας. 

 

«Σίγουρα θα προκύψει ένα όφελος μέσω της δυνατότητας διεκδίκησης φορολογικής 

έκπτωσης και λόγω των αυξημένων συνεισφορών για το ΓεΣΥ, για το Ταμείο Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, αλλά σίγουρα ο στόχος δεν είναι άλλος παρά της ενθάρρυνσης, της 

συμμετοχής των συμπολιτών μας και σε Ταμεία Προνοίας. Συνεπώς, δεν είναι εύκολο να 

προσδιοριστεί ένας αριθμός. Βλέπουμε, εξάλλου, το γενικότερο οικονομικό όφελος και τα 

ανταποδοτικά ωφελήματα που θα έχει η κυπριακή οικονομία αν στηριχθεί με αυτό το 

φορολογικό κίνητρο, η συμμετοχή σε τέτοια ασφαλιστικά Ταμεία», συμπλήρωσε. 

 

Απαντώντας για το κόστος αναβάθμισης της κλίμακας των Βοηθών Γραφείου, ο κ. 

Γεωργιάδης είπε ότι θα αποτυπώνεται στον κρατικό προϋπολογισμό. 

ΥΠΟΙΚ: Νομοσχέδια για φοροδιαφυγή 
 

Σε ερώτηση ποιες είναι οι εισηγήσεις που κατέθεσε σε ό,τι αφορά τη φοροδιαφυγή, ο 

Υπουργός Οικονομικών είπε ότι έχουν ετοιμαστεί τα σχετικά νομοσχέδια, είναι στη Νομική 

Υπηρεσία, και εξέφρασε την ελπίδα σύντομα να τα έχουν νομοτεχνικά ελεγμένα για να 

πάρουν το δρόμο τους για τη Βουλή. 

 

«Προβλέπουν την υποχρέωση υποβολής φορολογικής δήλωσης από όλους, από όλο το 

πληθυσμό. Θα είναι μια μικρή ταλαιπωρία για όλους, μερικών λεπτών, να συμπληρωθεί η 

φορολογική δήλωση, αλλά με αυτό τον τρόπο οι φορολογικές αρχές θα αποκτήσουν πλήρη 

εικόνα για το σύνολο του πληθυσμού. Δεν σημαίνει πως θα προκύψει φορολογική 

επιβάρυνση για συμπολίτες μας που δεν έχουν τα αντίστοιχα εισοδήματα, αλλά θα υπάρχει 

εικόνα και αυξημένη δυνατότητα ελέγχου», πρόσθεσε. 

 

Και ένα άλλο μέτρο, είπε ο κ. Γεωργιάδης, που θεωρεί εξίσου σημαντικό, την υποχρέωση σε 

κάθε πάροχο προϊόντων ή υπηρεσιών, να διαθέτει την δυνατότητα είσπραξης μέσω 

ηλεκτρονικής πληρωμής, μέσω κάρτας. 

 

«Να διαθέτει το γνωστό μηχάνημα που κάνει αποδεχτή τη χρήση κάρτας, να μην υπάρχει, 

δηλαδή, ευχέρεια σε ένα έμπορα, σε ένα καταστηματάρχη, σε ένα παροχέα υπηρεσιών να πει 

ότι δεν δέχομαι κάρτα. Θεωρούμε ότι η ενθάρρυνση των ηλεκτρονικών πληρωμών, θα 

περιορίσει δραστικά, τα περιθώρια φοροδιαφυγής», πρόσθεσε. 

 

Απαντώντας σε ερώτηση αν θα ήταν καλύτερη η υποχρέωση συναλλαγής μέσω κάρτας όπως 

έγινε και στην Ελλάδα, ο κ. Γεωργιάδης είπε ότι «το δικό μας μέτρο δεν δημιουργεί 

υποχρέωση για τον καταναλωτή οπωσδήποτε να πληρώσει με κάρτα». 

 

«Αν ο καταναλωτής επιθυμεί να πληρώσει με μετρητά θα εξακολουθεί να μπορεί να το 

πράξει. Αλλά αν επιθυμεί να πληρώσει με κάρτα, θα μπορεί, στα σίγουρα, να πληρώσει με 

κάρτα και δεν θα μπορεί να υπάρξει άρνηση από τον παροχέα είτε των υπηρεσιών είτε του 

πωλητή προϊόντων να μην δεχθεί την ηλεκτρονική πληρωμή», κατέληξε. 

 


